
ATA DA DUCENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO 

COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE 

SÃO JOÃO DEL-REI. Aos treze dias do mês de agosto do ano de dois 

mil e vinte e quatro, realizou-se, às 14h, de forma remota, reunião 

do Colegiado do Curso de Letras da Universidade Federal de São João 

del-Rei, sob a presidência da Profa. Laura Silveira Botelho. Estavam 

presentes os membros docentes Natália Elvira Sperandio, Marília de 

Carvalho Caetano Oliveira, Luciani Dalmaschio, Cláudio Márcio do 

Carmo e o membro discente Jennyfer Aparecida Mendes de Almeida. 

Aprovada a pauta, a Profa. Laura deu início aos trabalhos. 1 – 

Leitura e aprovação das Atas das reuniões anteriores: A Profa. 

Laura leu a Ata da Reunião de Colegiado 255 e, também, as Atas da 

Reunião Extraordinária de Colegiado, realizada em 21 de junho e 16 

julho, que foram aprovadas por todos os membros presentes. 2 – 

Leitura e Aprovação dos Ad. Referenda: a) viagem acadêmica da 

Profa. Aline Aparecida Ângelo: A Profa. Laura explicou que a docente 

pretende realizar uma viagem acadêmica de campo com os alunos do 

curso de Letras no Assentamento Denis Gonçalves, do MST, GOIANÁ 

MG para que os discentes tenham a oportunidade de conhecer o 

movimento social, seu trabalho com educação e educação do campo. 

Sendo assim, explicou que a COLET possui um orçamento de R$ 

2.539,29, para compras de materiais de consumo, diárias e 

passagens. Dessa forma, após análise orçamentária com o setor de 

transporte, o total da viagem ficará em torno de R$ 2.108,40. A 

sugestão apresentada à professora Aline é que a COLET poderá 

custear a metade do valor da viagem. Diante do exposto, a Profa. 

Laura perguntou aos membros do colegiado se aprovam a viagem, e 

o valor a ser destinado para tal. Os membros do colegiado 

deliberaram e aprovaram a viagem acadêmica a ser utilizado do 

empenho da COLET o valor de 1200,00. b) Banca de TCC Davy 

Antônio Silva Reis: O Ad Referendum foi lido e aprovado por todos os 

membros presentes. C) Ementário disciplina ELIN: Língua Latina 

Estudos Avançados (66h): A Profa. Laura leu o Ad. Referendum que 

foi aprovado pelos membros presentes. O cadastro da unidade 

curricular foi solicitado à DICON, para o Projeto Pedagógico do Curso 

de Letras, currículo 2020, por Memorando. 3 - Análise da 

solicitação dos discentes: a) Plano de Trabalho de TCC Tuiuan 

Almeida Veloso: Foi referendado pelos membros do colegiado o Plano 

de Trabalho de TCC intitulado “As Construções Metafóricas no 

discurso oficial em favor da PEC 55/2016”, e a orientadora Profa. 

Natália Elvira Sperandio, apresentado pelo aluno. b) Plano de 



Trabalho de TCC Ester Hadassa Franciane Santos e Silva: Os 

membros do colegiado referendaram o Plano de Trabalho intitulado 

“Natureza e erotismo em Coração Subterrâneo, de Olga Savary”, e a 

orientadora Profa. Maria Ângela de Araújo Resende, apresentado pela 

estudante. c) Plano de TCC Vanessa Natália de Resende: O plano de 

Trabalho de TCC intitulado “O trabalho com a poesia em sala de aula: 

uma análise do livro didático Português Linguagens” foi referendado 

pelos membros do colegiado, e a orientadora Profa. Andréa 

Portolomeos, apresentado pela aluna. d) Plano de TCC Victor Moreira 

Argamim: Foi referendado pelos membros do colegiado o plano de 

trabalho de TCC intitulado: “Recursos não verbais na formação do 

discurso religioso: uma classificação e análise da gestualidade da 

Missa Católica”, e o orientador Prof. Cláudio Márcio, apresentado pelo 

estudante. e) Plano de Trabalho de TCC, Gabriel Miranda Franco: O 

Plano de Trabalho de TCC intitulado: “A Nova Direita e o 

Tradicionalismo: uma análise dialética do revisionismo etno-histórico 

do movimento Nova Resistência” foi referendado pelos membros do 

colegiado, e o orientador Prof. Claudio Márcio do Carmo, apresentado 

pelo discente. f) Banca de TCC Ana Claudia Martins Gomes: Os 

membros do colegiado aprovaram a Banca de TCC da discente Ana 

Claudia Martins Gomes a ser realizada no dia 22 de agosto de 2024, 

às 09h, de forma remota, presidida pela orientadora Profa. Juliana 

Borges Oliveira de Morais e composta pela docente Profa. Laura 

Silveira Botelho. g) Equivalência externa – Ana Claudia Mesquita de 

Azevedo Arruda: Os membros do colegiado deliberaram que a 

discente deverá acessar o Projeto Pedagógico do Curso de Letras, 

disponível na página da COLET: 

https://ufsj.edu.br/colet/projeto_pedagogico_de_curso.php e realizar 

uma prévia análise das unidades curriculares cursadas na Pontíficia 

Universidade Católica de Minas Gerais (PUC – MG) e descrever no 

formulário quais disciplinas solicita a equivalência externa. 4 - 

ENADE 2024: O Procurador Educacional Institucional da UFSJ Daniel 

Castro Giraldi encaminhou por e-mail à COLET o arquivo para 

inscrição em lote dos alunos ingressantes denominação 

"ENADE2411101_N92_BR_06082024_4195_E222", e o arquivo para 

inscrição em lote de alunos concluintes é o de denominação 

"ENADE2411101_N99_BR_06082024_4195_E223" para serem 

inseridos no site do INEP. 5 - Avaliação in-loco MEC curso de 

Letras: A Profa. Laura explicou que a avaliação do MEC, segundo 

Daniel, poderá ocorrer na primeira quinzena de dezembro, ou  apenas 

em março de 2025. Caso ocorra em março de 2025, trará um 



retrabalho para o curso de Letras, para atualizar todas as pastas, 

novamente. 6 - Dúvidas a respeito do Tratamento Especial para 

discentes na UFSJ: A membra discente Jennyfer perguntou ao 

colegiado quais seriam os direitos para uma aluna autista solicitar o 

Tratamento Especial de Estudos. A Profa. Luciani explicou que para o 

Tratamento Especial o discente precisa apresentar documento 

comprobatório conforme a Resolução CONEP Nº 022, de 06 de 

outubro de 2021 (Art.16, Art.17 e Art. 18). No caso da estudante 

autista, a professora acredita que a aluna esteja solicitando 

atendimento diferenciado quanto a execução das atividades 

avaliativas acadêmicas. Neste sentido,  a discente  precisa 

encaminhar laudo médico à COLET descrevendo as suas necessidades 

para o desempenho das atividades acadêmicas na UFSJ. A COLET 

possui o formulário próprio, disponível na Aba Requerimento, para tal 

solicitação na página do curso: 

https://ufsj.edu.br/colet/requerimento_colet.php. Em seguida, a 

Jennyfer relatou a respeito de mães discentes,  se o Tratamento 

Especial de Estudos ampara as estudantes. A Resolução CONEP Nº 

022, de 06 de outubro de 2021, não versa sobre mães estudantes, no 

Artigo 17 da referida Resolução versa sobre que o Tratamento 

Especial consiste no  cumprimento de atividades acadêmicas efetivas 

em regime domiciliar como forma de compensação pela ausência às   

aulas, acompanhado de laudo de especialista informando o período 

do afastamento. A esse respeito o Prof. Claudio salientou que é 

necessário um espaço adequado para as mães estudantes deixarem 

seus filhos na UFSJ, enquanto essas mães estão em salas de aulas.  

Infelizmente, a legislação da UFSJ não prevê o Tratamento Especial 

para esta situação. Nada mais havendo a tratar, eu, Laura Silveira 

Botelho, Coordenadora do Curso de Letras, lavrei a presente ata que, 

depois de lida e aprovada, será assinada por todos os presentes.  

 

Cláudio Márcio do Carmo 

Jennyfer Aparecida Mendes 

Laura Silveira Botelho 

Luciani Dalmaschio 

Marília de Carvalho Caetano Oliveira 

Natália Elvira Sperandio 
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